7ZADANIA NA CWICZENIA Z MATEMATYKI II L
SERIA 1

1 WEKTORY I WARTOSCI WLASNE MACIERZY

2

wielomian charakterystyczny, krotnosé¢ pierwiastkow wpg(\)
wartosci wlasne macierzy

wektory wlasne macierzy

zagadnienie wtasne dla macierzy

tw. Cayley’a-Hamiltona

spektrum (widmo) macierzy, zaleznosé¢ Sp F' od K

. Znalez¢ wartosci 1 wektory wlasne macierzy A = ( 32 > oraz B = < 3 22 >

-1 0 2—-2 1

. Niech F' = ( _01 (1) > Zbadaé¢ Sp F' gdy K =R oraz gdy K = C.
)\0 o 0
. Rozwiazaé zagadnienie wtasne dla tzw. klatki Jordana J(X\g) = 1 X O
0 1 X
. Rozwiaza¢ zagadnienie wlasne dla nastepujacych macierzy:
4 —-15 6
a) F = 31 , b)F= 6 2 , ¢ F=a«a L0 , a0, )F=[1 -4 2
-1 5 37 0 1 1 _5 3

DIAGONALIZOWALNOSC

transformacja podobieristwa
diagonalizowalno$¢ macierzy
transformacja diagonalizujaca

macierze: symetryczne, antysymetryczne, hermitowskie, unitarne, rzutowe, normalne, ortogonalne, nilpotentne

. Zbada¢ diagonalizowalnosé¢ nastepujacych macierzy i podaé¢ transformacje diagonalizujace:

11 4 4 1 =5 -1 1 =2
au)F:(4 3>7 byF= -2 -1 2 , ¢) F= 0o -1 4
3 1 —4 0 o0 1
. Poda¢ transformacje diagonalizujaca F i F~':
3 2 0
F=12 4 =2
0 -2 5



3 FUNKCJE OD MACIERZY

e metoda wielomianu aproksymacyjnego Hermite’a

o funkcje analityczne macierzy diagonalizowalnych, dowolone funkcje macierzy diagonalizowalnych

1. Znalezé /A dla macierzy: a) A = < _31 ;) )’ b) A= ( g i )

P . =1 1
2. Obliczy¢ sin F, gdzie F' = ( 1 ra1 )

-1 -2

3. NlechF—( 3 4

>. Znalez¢ F™, gdzie n € N.

4 FORMY KWADRATOWE

e forma kwadratowa
e macierz symetryczna odpowiadajaca formie kwadratowe;j
e posta¢ kanoniczna formy kwadratowej, sygnatura, rzad

e diagonalizacja form kwadratowych: diagonalizacja macierzy symetrycznej, metoda Lagrange’a; transformacja diagona-
lizujaca

1. Sprowadzié¢ forme kwadratowa h(x,vy,2) = 322 + Ty? + 322 + 2wz do postaci kanonicznej dwiema metodami: diagona-
lizujac macierz symetryczng i metoda Lagrange’a. Poda¢ transformacje diagonalizujaca.

2. Sprowadzi¢ do postaci kanonicznej nastepujace formy kwadratowe:

a) h(ry,m2,23) = 23 + 423 — 2% — dr129 — 42173 + 33273

b) h(z,y,2) = zy — yz + 2zz

Podaé rzad i sygnature.



